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Politični oddelek. 

Desnica razbita. 
Najsrčnejša želja vseh nemških strank se torej iz

polni. Te stranke dosežejo, po čemer so toliko časa 
koprnele, kar je bil pravi in poglavitni nagib vsemu 
njihovemu počenjanju, desnica se je razbila. 

Ves boj nemških strank za časa Badenija in Thuna 
ni veljal toliko jezikovnim navedbam, kakor desnici. Ta 
je bila Nemcem na potu, ta jih je ovirala, da niso prišli 
na krmilo in to so skušali razbiti s tem, da so z obstruk-
cijo zadrževali vsako delovanje parlamenta. Prav v ta 
namen so se tudi z vso odločnostjo zoperstavili vsakemu 
poskusu, pomiriti Čehe, vedoč, da bi v tem slučaju des
nica zopet dobila krmilo v roke in po svojih načelih 
uplivala na vse zakonodajstvo in državno upravo. 

Nemci so od vsega začetka delali na to, da bi se 
z vladno pomočjo ustanovila nova večina, v kateri bi 
poleg levičarskih strank sedeli Poljaki in nemška kato
liška stranka, tako da bi v tej večini levičarji nosili 
zvonec in zdaj so se temu smotru znatno približali. Des
nice praktično ni več, razbila se je včeraj v seji izvrše-
valnega odbora. 

Vedelo se je v naprej, da mora tako priti. Poljaki 
in nemška katoliška stranka so se že davno naveličali boja 
za ravnopravnost drugih narodov in si želeli premembe 
razmer. Ko je prišlo Korberjevo ministerstvo in tema 
strankama zagrozilo z razpustom poslanske zbornice, sta 
bili obe takoj pripravljeni, pustiti svoje zaveznike na ce
dilu in Poljaki so kar kategorično izjavili, da bo konec 
desnici, ako Čehi do 6. junija ne opuste obstrukcije. 

Čehi se tudi temu pritisku niso udali. V zadnji 
seji izvrševalnega odbora desnice so izjavili, da polagajo 
sicer največjo važnost na to, da se ohrani desnica, da 
pa vender ne morejo opustiti obstrukcije, dokler ne dobe 

zadoščenja za krivico, ki se jim je storila z razveljav-
ljenjem jezikovnih naredb. 

Pravilno in pošteno bi bilo, da je cela desnica kakor 
jeden mož izrekla, naj vlada naredi konec obstrukciji s 
tem, da ugodi Čehom in popravi storjeno jim krivico, 
zlasti ker so češke zahteve jako skromne, tako, da bolj 
že ne morejo biti. Zastopniki češkega veleposestva, „ Slo
vanske zveze" in baron Dipauli so se tudi postavili na 
to stališče, toda Jaworski, načelnik poljskega kluba, in 
Kathrein, načelnik nemške katoliške stranke se jim nista 
pridružila. Zahtevala sta, naj Čehi brezpogojno ustavijo 
obstrukcijo in ker tega Čehi niso obljubili, sta kar brez 
ovinkov povedala, da smatrata desnico za mrtvo. 

To se zdi tudi nam. Formelno, namreč na papirju, 
obstoji desnica sicer še vedno, dejanski pa je ni več. To 
se pokaže v prihodnjih sejah, ko bodo Poljaki in nemška 
katoliška stranka šli roka v roki z WoIfom v boj zoper 
Čehe in poskušali zadušiti češko obstrukcijo. Naravne 
posledice tacega boja si lahko vsakdo sam prestavlja; 
vsakdo mora priznati, da je po takem, naj že zmaga 
kdorkoli, naravnost nemogoče, da se v doglednem času 
obnovi prijateljstvo mej tistimi, ki si zdaj sežejo v lase. 

„Mej nami je prt prerezantt — je zaklical Jaworski 
dr. Stranskemu. S tem je vse povedano. Poljaki ne ma
rajo nič več slišati o desnici, brez Poljakov pa desnica 
nima večine, z izstopom Poljakov iz desnice je konec 
sedanji večini. 

In kaj stopi na njeno mesto? No, poljsko-liberalno-
klerikalna večina. To je resnica, a koliko časa bo živela 
ta večina, je drugo vprašanje. Že liberalni Nemci niso 
edini med seboj. Jedini so le v negaciji, in če bi kdaj ta 
večina prišla v položaj, da bi začela pozitivno delati, 
skočili bi posamezni zavezniki drug na drugega, zakaj 
ljubijo se mej seboj prav tako, kakor pes in mačka. 

Toda do pozitivnega dela ta zbornica sploh več ne 
pride. To je popolnoma nemogoče, zakaj Čehi se bodo z 
vso silo uprli novi večini in njenemu gospodstvu, in njih 
odpor bodo zdaj bržčas tudi Slovenci in češki velepo-



sestniki kolikor toliko podpirali, ker so odkazani na 
zvezo s Čehi odkar so izgubili zaslombo pri propadli 
desnici. 

Z razpadom desnice se v državi nikakor ni povrnil 
notranji mir. Kakor prej, tako je tudi zdaj ustavno de
lovanje nemogoče, in ker bi se z razpustom parlamenta 
ničesar ne doseglo, ne preostane druzega, kakor da se 
odločilni krogi že odločijo za temeljito operacijo naše 
ustave, sicer mora zavladati kaos. 

Stran 214. 


